
 

 

 

 

平成２９年９月定例会 

        

 

五 島 市 教 育 委 員 会 会 議 録 

 

  

 

平成２９年９月２６日 

 

             

 

 

 

 

 

五島市教育委員会 

 

 

  



１ 

 

平 成 ２ ９ 年 ９ 月 定 例 会 会 議 録 

 

 

１ 日  時  平成 29年 9月 26日（火) 午後 3時 56分～午後 5時 01分 

 

２ 場  所  市役所３階 第２委員会室 

 

３ 出 席 者  教育委員 吉 田 茂 樹 

        教育委員 林 田 登志子 

教育委員 坂 本 泰 蔵 

        教育委員 佐 藤 清 美 

        教育長  藤 田 清 人 

 

４ 欠席委員  なし 

 

５ 会議に出席した者の氏名 

総 務 課 長 蓮 本 光 之 学 校 教 育 課 長 都々木信幸 

生 涯 学 習 課 長 大 窄 昭 三 総務課課長補佐 田 脇 栄 二 

学校教育課課長補佐 山 口 幸 一 学校教育班係長 松 﨑 英 憲 

学 務 係 長 江 頭 康 一 生涯学習推進班係長 尾 﨑 克 厚 

生涯学習推進班係長 石 田 厚 広 福 江 幼 稚 園 長 堤  智代子 

富 江 分 室 長 松 坂 正 章 玉 之 浦 分 室 長 近 藤 健 二 

三 井 楽 分 室 長 立 本  清 岐 宿 分 室 長 松 下 繁 信 

奈 留 分 室 長 八 代 英 文   

    

                      （合計／書記含め 16名） 

 

６ 欠 席 者     で消去 

 

７ 傍 聴 者  なし 

 

８ 書 記  総 務 係 長  池 本 佳 孝  



２ 

 

９ 議題及び議事の大要 

 

○ 教育長（藤田 清人）が開会を宣告（午後 3時 56分）する。 

 

教育長が前回会議録の承認について議題に供し、蓮本総務課長が８月定

例会の会議録を説明の後、教育長が各委員へ審議を諮ったが、質疑、意見

もなく承認された。 

 

○ 藤田教育長から次のことについて報告がなされた。 

１ 第１６回万葉の里剣道大会について（8月 20日） 

  県内外から１１道場、１３０名の参加があり大会が行われました。 

２ 離島甲子園沖縄県石垣島大会について（8月 21日～25日） 

  五島選抜チームは１回戦で敗れてしまいましたが、他の離島の同年代

の子どもとの交流も図られ良い大会だった思います。 

３ 中学生国内体験学習事業ついて（8月 22日～25日） 

  中学１年生２０名が参加し、東京で体験学習を行っています。東大生

との交流や会社訪問など様々な体験学習が図られました。詳細は配布

しています別冊の報告書をご覧ください。 

４ 不登校・中退者・ひきこもりの若者応援シンポジウムｉｎ五島（8月

27日） 

５ 長崎県社会教育研究大会について（8月 29日～30日） 

  ２名の社会教育委員が１０年表彰を受賞しました。 

６ 福江ドリームス県大会優勝表敬訪問について（8月 30日） 

７ 市内小・中学校第２学期始業式について（9月 1日） 

  夏休み中は１件の事故もなく無事に２学期がスタートしています。 

８ 山本二三氏来訪について（9月 8日） 

  美術館に係る今後の打ち合わせ等を行いました。 

９ 五島高校五高祭中学校英語「天下一武道会」について（9月 10日） 

  初めて行われた大会になりますが、久賀中学校が１～３位を独占して

います。１位は「しま留学」の生徒になります。 

10 ９月定例市議会について（9月 13日～29日） 

  一般質問等の詳細については、後ほど事務局より報告があります。 

11 福江幼稚園、小・中学校の運動会について（9月 23日、24日） 

  福江幼稚園は民間移譲前の最後の運動会になりますが、盛大に行われ

ました。 

 

 

 



３ 

 

○ 教育長が、議案の審議に入る旨述べる。 

 

 

議案第５７号 五島市立小学校及び中学校におけるハラスメントの防止

等に関する規程の一部改正について 

 

教 育 長 

議案第５７号について、説明をお願いします。 

蓮本課長 

議案第５７号について説明。 

教 育 長 

ただ今の説明について、質疑はありませんか。 

全 委 員 

ありません。 

教 育 長 

特にないようですので、この件につきましては、承認することにいたし

ます。 

 

 

報告第１７号 五島市五島観光歴史資料館運営委員会委員の委嘱及び解

嘱について 

 

教 育 長 

報告第１７号について、説明をお願いします。 

蓮本課長 

報告第１７号について説明。 

教 育 長 

ただ今の説明について、質疑はありませんか。 

吉田委員 

新しい委員の委嘱日が６月３０日からとなっていますが、何か理由があ

りますか。 

大窄課長 

報告案件で定例会にあげるのを失念していました。今後、このようなこ

とがないように注意します。 

教 育 長 

今後、遅れることがないようにお願いします。他にありませんか。 

全 委 員 

ありません。 



４ 

 

教 育 長 

特にないようですので、この件につきましては、承認することにいたし

ます。 

以上で、本日提案された議案の審議は終了いたしました。 

 

 

それでは、事前配布しておりました「教育委員会各課具体的施策の進捗

状況と課題（平成２９年８月末現在）」について、教育委員の皆様より

ご意見やご質問を受けたいと思いますが、何かございますか。 

 

佐藤委員 

各公民館事業で三井楽地区のナイター陸上記録会がありますが、良い取

組だと思っていますが、他の地区の児童生徒の参加があれば、もっと盛

り上がると思うのですが、他地区の陸上クラブとかにも声かけを行った

りしていますか。 

尾﨑係長 

他地区への声かけを行っているかは即答できませんが、始まりは三井楽

陸連から始まって、その後に公民館事業という形になっているようです

ので、三井楽地区のみで行っているものだと思います。はっきりしたこ

とは来月の定例会で報告したいと思います。 

佐藤委員 

陸上関係で中央公園の陸上競技場をタータンのグラウンドにするという

ことを聞いたのですが決定事項ですか。また、完成はいつ頃になります

か。 

蓮本課長 

スポーツ振興課の所管になりますので詳細はわかりませんが、聞いたと

ころによると、２年後ぐらいには完成するような計画だと聞いています。 

教 育 長 

この件については、事務局はスポーツ振興課に確認しておいてください。 

他にありませんか。 

全 委 員 

ありません。 

教 育 長 

以上で終了します。 

 

 

 

○ 「その他」として次の報告・質疑がなされた。 



５ 

 

 

蓮本課長 

①９月市議会定例会の概要について 

○９月１３日～２９日（会期１７日間）の期間で開催。 

○文教厚生委員会では、条例案「五島市奨学資金給付条例の制定」、「五島市奨

学生審議委員会条例の制定」、「五島市山本二三美術館条例の制定」、「緑丘

小学校改築工事に係る工事請負契約の変更」について、また、２９年度補正予

算（第２号）の審議があり、いくつか質問がありましたが、特に報告するよう

な質疑・意見はありませんでした。 

○一般質問では、教育委員会関係で４名の議員より質問がありました。一般質問

の内容及び答弁については次のとおりです。 

 

【江川議員】 

○小・中学校の各教室への冷暖房設置について 

・特別支援教室及び普通教室に冷暖房を設置すべきでは。 

⇒ 特別支援教室については、財政状況をみながら年次的に整備を進めたい。

普通教室については、耐震補強完了後も施設の大規模改修工事等が見込まれ

ることから当分の間は難しい。なお、普通教室へは体感温度を下げる効果を

目的として扇風機を設置する方向で検討したい。 

  要望として、普通教室の冷暖房設置についても計画を検討してほしい。 

 

【野口議員】 

○図書館建設事業について 

・現図書館の補修状況等について。 

・新図書館建設の進捗状況等について。 

⇒ 現図書館については平成２４年の屋根修繕を初め、今年度にはフェンスを

設置して安全確保に努めているが、建物の躯体が築後５８年であることから

劣化が顕著にみられる。 

  新図書館については、検討委員会の意見を頂きながら住民説明会を開催し、

今年度中に基本計画の改定版を策定し、３２年度中の開館を目指す。 

 

【山田議員】 

○子どもの安心・安全対策について 

・インターネットを利用したネットいじめや犯罪から児童生徒を守るための学

校ネットパトロールの導入について。 

⇒ 長崎県青少年育成県民会議の事業として９月末から実施される予定です。

市としても県育成県民会議と連携を図り子どもたちの安心・安全に務める。 

 



６ 

 

【木口議員】 

○部活動の意義及び重要性について 

⇒ 人間関係の大切さ、組織を機能させる重要さを学ぶことができる教育活動

であり、人間形成を図る場として極めて重要な活動である。 

○部活動の直面する課題について（休養日の確保等） 

⇒ 県教育委員会より週２日以上の休養日、毎月第３日曜日の「家庭の日」に

部活動を実施しないことの２点を徹底するよう通知があっている。市もこの

方針に従い、各学校に指導する。 

 

②１０月の定例教育委員会について 

   １０月２０日（金）に開催予定としています。 

 

③学校統廃合に係る保護者懇談会について 

先月の教育委員会で報告しておりました学校統廃合に係る保護者との懇談会

ですが、下記の日程で行う予定です。 

９月２７日・・・浜窄小学校   ９月２８日・・・玉之浦中学校 

９月２９日・・・玉之浦小学校  １０月３日・・・平成小学校 

 

 

都々木課長 

全国学力・学習状況調査結果について 

８月末に文科省より公表があっています。現在、詳細を分析中ですので、詳し

くは、来月の定例会の際に資料で示して報告したいと思います。 

大まかなところでは、小学校においては、国語、算数のＡ問題、Ｂ問題ともに

全国を下回っています。中学校においては、国語のＡ、Ｂ問題は全国を上回って

いますが、数学のＡ、Ｂ問題は全国を下回っています。 

学校別でみると、全国平均を上回る学校も多いのですが、児童生徒数が多い学

校の成績が市全体の点数に影響を及ぼしている状況です。 

 

 

山口補佐 

「しま留学」の進捗状況について 

留学生の募集については、前年度より前倒しして６月より市ホームページで行

っています。動画や留学生の声も掲載するなど工夫をしています。現地見学の申

込状況は、久賀が５件、奈留が６件（９月２５日現在）です。新規留学生ではす

でに奈留に１名申込みがあっています。 

課題として、しま親と留学生のミスマッチを防ぐため、留学希望者の情報収集

や面談を十分行う必要があると認識しています。 



７ 

 

また、しま留学連絡協議会の活性化を図るため、先進地である鹿児島の協議会

への視察を考えています。 

 

 

大窄課長 

９月市議会一般質問の補足について 

野口議員からの一般質問で、新図書館基本計画の改訂版を本年度中に策定する

ということで先ほど説明しました。当初は７月までに策定することで進めていま

したが、検討委員会の中でもしっかり議論していただくということ、丁寧な調整・

整理が必要であり時間を要している状況です。このことから計画策定については、

今年度中の策定ということで説明しています。 

 

①中学生国内体験学習事業について（8月 22日～25日） 

 参加者：中学生２０名 

訪問先：東京都（東京大学、ジブリ美術館、全日空機体整備工場、国会議事堂等） 

９月２日に事後研修を行いましたが、事前研修の時とは子ども達の表情が違って

いました。様々な職種の人たちとの出会いの中で多くを学んだことと思います。 

②長崎県社会教育研究大会について（8月 29日～30日） 

 五島市より社会教育指導員が「五島市の家庭教育支援」の事例発表を行いました。 

③全国社会教育研究大会（北海道大会）について（9月 11日～13日） 

濱邊委員が全国社会教育委員連合表彰を受賞しました。 

④通学合宿について 

盈進地区が 9月 27日～29日、大浜地区が 10月 17日～20日で実施予定です。 

⑤文化芸術による子どもの育成事業（児童劇）について（10月 13日） 

⑥第２回五島音楽セミナー（東京藝術大学協力事業）について 

⑦各公民館「市民運動会」開催日程について 

 日程表のとおりです。 

⑧旅する劇場「西遊記」上演について（12月 1日～3日） 

 

 

堤福江幼稚園長 

福江幼稚園で、思い出写真展を２月末まで開催しています。 

 

 

松坂富江分室長 

①盈進小学校の通学合宿について 

５、６年生１３名の児童が参加します。４０名程度で実行委員会を立ち上げて進

めています。 



８ 

 

②富江少年少女探検隊について 

第２回目を予定しています。現在、児童が１５名程度、保護者が８名程度の参加

申込があっています。 

 

 

松下岐宿分室長 

①コスモスまつりについて（10月 15日） 

生育が良くなく開催が難しいかもしれません。 

②漁津ヶ崎グランドゴルフ大会について（10月 19日） 

 

 

八代奈留分室長 

奈留神社例大祭について（10月 22日） 

 

 

尾﨑係長 

山本二三美術館について 

契約状況の説明。図面等を元に施設の概要を説明。 

 

 

坂本委員 

後ほど、教職員住宅の件についてお聞きしたいことがありますのでよろ

しくお願いします。 

しま留学関係になりますが、来年度の募集も始めているとのことですが、

定員が久賀５名、奈留５名ということで、現在の留学生で継続希望者が

でてきた場合に、実質的には新規募集が２～３名になります。しま親の

方は、定員以上の受入態勢がありますので定員枠を広げるのは可能だと

考えています。定員以上の募集があった場合に、定員を広げることは可

能なのか、その辺りの情報を協議会にいただければと思います。 

また、私は移住留学についても大事にしたいと考えているのですが、市

の窓口が教育委員会ではありません。移住留学の形で来た場合に、どこ

が相談とかの対応しているのかはっきりしませんので、しま留学を担当

している教育委員会と一本化するようなことも検討してほしいと思いま

す。移住留学が増えてくると島の人口も増えてくると思っています。 

都々木課長 

募集定員については、来年度予算では、久賀、奈留とも５名ではなく７

名で予算要求しようと考えています。受け入れるしま親の限度人数まで

留学生は受入可能だと考えていますので、留学生の応募状況によっては、



９ 

 

７名以上の受入についても財政課と協議しながら進めていきたいと考え

ています。以前、市長と話した時に市長も同じような考えを持っている

ようでした。 

移住に関することについては、商工雇用政策課が所管しています。現在

でも移住に関する補助制度はありますが、要件が２年以上の居住見込み

がないと補助が受けられないとなっているようです。先日、アクション

プランのヒアリングがあったのですが、その際に政策企画課へも１年で

も補助が受けられるように検討をお願いしているところです。 

 

 

教 育 長 

ご承知のとおり、吉田委員が１０月１９日もって４年間の教育委員の任

期が満了になります。したがいまして、本日の定例会が吉田委員が出席

する最後の教育委員会会議になります。どうもありがとうございました。 

以上をもちまして、本日の９月定例教育委員会を閉会いたします。 

（午後 5時 01分） 

 

 


